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c) Trabalho sobre delineamento fatorial fracionário com dois níveis
Exercício 1:
d) Em  um experimento fatorial com 2 níveis deseja-se estudar um efeito de 5 fatores (A, B, C, D e E). Como o experimentador não tem recursos disponíveis para realizar o experimento completo decidiu-se por realizar um experimento com uma repetição no delineamento 
 EMBED Equation.3  


 para estudar os efeitos.

a) Considerando I=ABCDE construa a tabela com seus efeitos e aliases, suas interações e aliases o erro e seus graus de liberdade.

b) É possível calcular a ANOVA incluindo todas as interações no modelo? Justifique. Neste caso como ficaria a tabela da ANOVA considerando o modelo, o resíduo e o total com os respectivos graus de liberdade?

c) O que são aliases?

d) Caso em algum momento o experimentador desejar completar o experimento qual o contraste de definição deveria utilizar?

e) Qual delineamento de resolução usado neste problema? Caracterize-o.

f) Como ficaria a estrutura da tabela de ANOVA, com seus respectivos graus de liberdade, se fosse um delineamento de resolução VI?

Exercício 2:

Um químico deseja investigar o efeito dos seguintes fatores no tempo(horas) de cura de determinado hidrofugante à base silano-siloxano: A: solvente/reagente, B: catalisador/reagente, C: temperatura, D: reagente puro, E: Umidade relativa do ar. Devido a falta de recursos suficientes para fazer o experimento completo o pesquisador resolveu utilizar um delineamento
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 para avaliar o processo .
Tabela de sinais para o delineamento fatorial completo 
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Efeito fatorial


Execução
Tratamento
A
B
C
D
E=ABCD
Resposta

1
e
-
-
-
-
+
2,9

2
a
+
-
-
-
-
7,5

3
b
-
+
-
-
-
3,3

4
abe
+
+
-
-
+
5,8

5
c
-
-
+
-
-
2,6

6
ace
+
-
+
-
+
5,1

7
bce
-
+
+
-
+
2,5

8
abc
+
+
+
-
-
4,6

9
d
-
-
-
+
-
6,2

10
ade
+
-
-
+
+
3,2

11
bde
-
+
-
+
+
3,3

12
abd
+
+
-
+
-
5,6

13
cde
-
-
+
+
+
3,9

14
acd
+
-
+
+
-
4,3

15
bcd
-
+
+
+
-
4,3

16
abcde
+
+
+
+
+
5,9

e) Faça a ANOVA do processo e interprete. 
Exercício 3: Um artigo de Engenharia Química e Industrial usa um delineamento 
 EMBED Equation.3  


 para investigar o efeito de A = temperatura de condensação, B = quantidade de materiais, C= volume do solvente, D= tempo de condensação, e E= quantidade de material 2. Os resultados obtidos foram os seguintes:

e = 23,2
ad =16,9
cd = 23,8
bde = 16,8

ab = 15,5
bc = 16,2
ace =23,4
abcde = 18,1 

a) Verifique que os geradores do delineamento usados eram I=ACE e I=BDE.

b) Escreva contraste de definição completo e os aliases para este delineamento.
c) Faça a ANOVA. Verifique que as interações AB e AD estão alocadas para o erro.
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